

中国酒协对欧盟提起双反申诉

一旦打起贸易战,双方如果都征收数倍的报复性关税,进口葡萄酒的价格上涨将无法估计。

□ 钟荷

中国酒业协会可能将对原产自欧盟的进口葡萄酒进行反倾销和反补贴调查。

8月20日中国酒业协会葡萄酒分会秘书长王祖明证实,立案申请已向商务部递交,具体进展暂未得知。协会希望通过申请对欧盟进口葡萄酒进行反倾销和反补贴调查这一举动,抵制欧盟进口葡萄酒的不公平贸易行为。

国产葡萄酒受挤压

“欧盟是全球最大的葡萄酒产区,占全球总产量的69%,多年来欧盟为葡萄酒产业提供大量补贴,同时向中国大量低价出口,抢占中国市场意图非常明显。”8月20日,王祖明向新华社记者表示,近年来自欧盟进口葡萄酒数量急剧增长,由2008年的35944千升迅速上升至2011年的169114千升,年均增幅达67.71%。所占中国葡萄酒市场份额也由2008年的约4.94%迅速攀升至14.32%。

“中国葡萄酒产业属于新兴产业,基础比较薄弱,与国际主要葡萄酒生产国相比仍存在较大差距。协会希望通过申请对欧盟进口葡萄酒进行反倾销和反补贴调查这一举动,抵制欧盟进口葡萄酒的不公平贸易行为,为中国葡萄酒产业的健康发展创造良好的贸易环境。”王祖明表示。

不过,王祖明同时称,至于是否立案,下一



步该如何走由商务部来完成。

葡萄酒进口“很暴利”

之所以葡萄酒进口量增速如此惊人,在业内人士看来当然是因为有利可图。厦门专做进口葡萄酒生意的陈先生透露,一瓶葡萄酒在国外超市里,一般价格在2欧元左右,若是去酒庄进货更便宜,每瓶1欧元的酒已经很不错了。而一般进口葡萄酒的原价折合人民币约20元,加运费平均每瓶2元,纳税(关税14%、增值税17%、消费税10%)之后的到岸成本为30元左右,仓储和本地运输、人工费用合计2

元,售前成本大约每瓶32元。而上述每瓶约30元的葡萄酒,经销商一般要以60元左右的价格供应给超市或商场,之后再加价10%到15%销售,而到消费者手中每瓶就成七八十元了。一旦进入西餐厅,则按经销商供货价的2倍—2.5倍卖给消费者。进入酒店的葡萄酒,身价更陡增3倍—4倍,售价可达每瓶300元左右。

某工贸公司的业务人员介绍,进口红酒的税费、运费等成本在50%左右,再加上国内的流通环节,分销商加价、代理商加价、进入超市加价,层层加价,在国外卖1欧元的酒,在国内

不卖到百元以上就“没钱赚”。当然,如果进口商用原酒庄在国内分装后随便贴洋牌子,价格水分更大。

进口酒商很“忐忑”

可能将对原产自欧盟的进口葡萄酒进行双反调查的消息让葡萄酒进口商们有点“忐忑”。

专营进口酒的张裕国际酒庄联盟广州珠江新城店总经理韩康耀称“太突然”,由于其有大量从法国、意大利等欧盟地区进口的葡萄酒,一旦此事立案后执行,“影响非常大”。

香港葡萄酒商会副会长萧俊文则向记者表示,“将来肯定会对终端价格有影响”。

厦门是中国葡萄酒的进口重镇之一,公开数据显示,去年厦门葡萄酒进口同比增长143.3%。而欧盟正是进口的主要来源地,其中法国占一半以上。“一旦从欧盟进口的葡萄酒被征收反倾销和反补贴税,毫无疑问,厦门相关企业将受到极大冲击。”上述陈先生坦言,“大家都以为葡萄酒进口是暴利,其实,现在这个生意已经不太好了。”陈先生称,之前厦门红酒需求旺盛,大批企业和个人涌入这一市场,现在仅象屿码头就有上百家的葡萄酒进口商,市场不规范,定价更不规范。“本来这一行业就面临洗牌,一旦欧盟进口葡萄酒被征收反倾销和反补贴税,洗牌进程势必加快。那些资金雄厚、舍得花钱做通路的将存活下来,而大批小企业将被淘汰出局。”

萧山鞋类出口 逆势上扬 增长近一倍

□ 洪科 黄林波 戴尚东

外贸寒冬之下,萧山鞋类出口逆势上扬,出口额同比增长近一倍。据萧山日报报道,1—7月,萧山区鞋类出口5567万美元,同比增长92.8%。

在浦阳,有180家鞋企,大概占到萧山鞋企的80%左右,浦阳的麻编工艺鞋的产量更是占到全国90%以上。浦阳的工艺鞋行业协会制定了行业联盟标准,为会员企业提供质量标准,今年该协会又在起草国家的麻编工艺鞋行业标准。

麻编工艺鞋一般只适合夏季穿,像到了现在这个时候,就是麻编工艺鞋的生产淡季了。然而如今,记者走进浦阳的几家的工艺鞋,车间里的生产却是一片火热。往年的淡季,现在一点都不淡。

来到杭州杉友鞋业有限公司,车间里正在加紧生产一批短靴,准备销往英国。该公司的老总王江林告诉记者:“近年来,我们开始转型升级,从原先单纯做麻编工艺鞋到现在多元化生产,在淡季的时候生产其他季节可穿的时装鞋。”

浦阳的鞋企纷纷打破单一品种的生产模式,根据国际国内市场需求,在继续生产传统工艺麻底鞋的同时,通过绣花、钉珠等方式开发生产时装鞋,从而走出了一条多元化生产之路,企业也从过去淡季的“吃不饱”到现在的“吃不完”。就像王江林说的:“我们企业现在订单饱满,订单已经到了今年9月份,而10月、11月的订单,客户也已经在陆续下了。”

以前鞋子出口都要依赖外贸公司。“原本通过另外的外贸公司,低价格的鞋子赢利只有0.5元—1元,价格高点的鞋子赢利也只有2—3元,利润非常低。”同时作为浦阳工艺鞋协会会长王江林告诉记者,过现在通过自己成立外贸公司,利润明显增加了。以2万双的一个订单为例,如果外商给出的价格是22元每双,但是由外贸公司下单,就只有20元一双,这2元一双的利润让外贸公司给赚走了。如果一双鞋子的出口退税是2元钱,那么,每双鞋子企业就少赚4元钱。鞋企自己成立外贸公司后,这笔钱能由自己赚取。有了自己的外贸公司,浦阳的一些鞋企有了更稳定的大客户。

此外,萧山的麻编工艺鞋正寻求其他更多的出路,目前正积极酝酿自主品牌,改变多年来一直“为他人做嫁衣裳”的尴尬。



福州工艺品出口订单持续下跌

高端圣诞礼品不好卖

□ 江海

对福州工艺品出口企业来说,圣诞用品的订货旺季已经到来。不过,比2008年还糟糕的是圣诞用品的出口订单持续下跌,福州众出口企业觉得今年圣诞并不快乐。

“做了近10年出口生意,感觉今年最难了。”福州顺帆工艺品公司的黄总这样表示。闽侯多家工艺品生产企业的负责人也

告诉记者,圣诞订单已经连续两年下滑。

同时,和去年相比,外商对圣诞用品的购买力进一步下降。价格过百元的产品基本乏人问津,标价几元或十几元的普通圣诞产品成为主流出口产品。

记者还发现,福州部分企业生产的圣诞老人,穿的不是红白两色,而是金色、紫色或桃红色的新装。

“紫色、桃红色的圣诞老人是销往南美市场的,南美客户喜欢这样的颜色,这几年

南美市场开始扩大。金色的圣诞老人则是专门针对内销市场研发的,国内消费者对金色产品比较偏爱。”

福建省轻工工艺品进出口商会人士告诉记者,欧美市场环境估计几年内不会好转,出口企业应该积极开拓新兴市场。例如,今年巴西、秘鲁等南美市场的订单需求就比较强劲。此外他们表示,一些来自东南亚市场的订单要到9月才会下单,因为欧美订单从下单到交货一般需要两三个月,而东南亚市场的订单一般15天至1个月即可完成。因此,那些为订单发愁的格企,不妨考虑一下东南亚市场。

安全 高效 价位合理

选择进出口代理公司有门道

对于许多中小型企业或者个人来说,将外贸进出口业务外包给专业的进出口代理公司,成为了一个省心省力更快捷的选择。而面对良莠不齐的进出口代理公司要如何选择呢?

安全
什么样的进出口代理公司才能确保货物安全呢?

首先,要有经验。一家经验丰富的进出口代理公司才能为货物选择最合理的包装,最适合的运输工具,能够预见贸易中可能会遇到的问题,并且第一时间做出预防

措施,保证货物的完好性。其次,要有实力。有实力的公司才有能力掌握整个进出口贸易流程的每个环节,才能提供无缝连接的信息,做到全程跟踪监控,以保证运输中不出现发错货或者送错地址的问题。

高效
高效要求进出口货物能够以最快的速度完成报关;综合运用陆运、空运、海运等运输方式以期所选择的运输线路可以达到最短的距离;清关能够在最短的时间内完成。

而要达到这样的目标,要求进出口代理公司拥有经验。对每种商品的清关报关

流程非常熟悉,知晓整个流程中所需提供的各种证件,做到提前通知客户准备相关证件。另外,对整个流程所需时间能够把控,还能规划出下一个流程可能开始的时间。丰富的经验,是进出口代理公司合理统筹的一个必要保证。

价位合理
不熟悉国际贸易规则和惯例是造成企业进出口成本居高不下的一个主要因素。而经验丰富的代理公司才能足够熟悉国际贸易规则和惯例,能够保证货物尽最大可能在运输的途中,减少货物在码头或者港口的仓储费用。另外,经验和实力也从根本上决定了进出口代理公司能否拿到具有优势的货运价格,进而影响整个进出口代理过程中的费用。(艺嘉)

阿拉伯商人在义乌

□ 蓝之馨 张焕

“哈老板”的工作

穆罕默德·哈桑来中国已经4年了,即将成为厦门大学博士生,攻读国际关系专业。

据第一财经日报报道,哈桑来自非洲的毛里塔尼亚,前几年在厦门大学读研时,同学们都叫他“哈老板”。他在香港注册了一家公司,一边当学生,一边经营外贸生意。

“哈老板”的工作内容是这样的:他在阿拉伯国家的网站上留下了自己的联系方式,这样,来自阿拉伯的商人们会找到他,哈桑会根据他们的需求,在中国事先考察并联系好几家工厂,然后去机场接他的客户,带他们去挑选工厂,确定订单,然后帮助他们把货品发回国。

如果需要用到自己的仓库,哈桑就按照成交金额收取5%的佣金,否则是3%,如果没有成交,哈桑的收费则是100美元一天。

像哈桑这样的阿拉伯人,在义乌有两三万。他们有的懂汉语,娶了中国妻子,定居在中国,也有的不懂汉语,要找中国翻译,在自己国家和中国之间来回穿梭。

新丝绸之路正在形成

在义乌小商品市场,一包包货物“整装待发”,它们将被送往伊拉克、阿富汗、阿联

酋等中东国家。崇尚经商习俗的阿拉伯人,如今已将目光锁定义乌。

而今,义乌吸引着大批阿拉伯商人入驻,大量的义乌商品经由他们进入中东市场,新的“丝绸之路”正在形成。数据显示,现在每年有20万中东贸易商长途跋涉来到义乌。

哈桑说起自己的生意很兴奋:“他们有很多钱,80%的东西从中国买回去,名牌、衣服、电脑、手机,什么都买。”哈桑告诉《第一财经日报》记者,欧洲的东西太贵,有生意头脑的阿拉伯商人因此选择来价格相对便宜的中国进货。

除了义乌,广州、佛山、深圳、济南、青岛、石家庄、保定,这些城市哈桑都去过。他去考察过的工厂遍布中国各地。每年,他还会去广州参加广交会。

据义乌海关统计,今年上半年义乌对欧盟出口增速缓慢,而对阿联酋和沙特阿拉伯出口同比分别增长39.2%和1.3倍。

义乌市涉外服务中心张鸿科则告诉《第一财经日报》记者,目前在义乌的阿拉伯企业有800多家(其中外商投资企业73家,其他是合资企业),这些企业经营规模不等,从事的经营范围主要为五金、日用品、纺织品以及工艺品。

想娶个中国妻子

张鸿说,阿拉伯商人在义乌进行商业

山东口岸家具出口值快速增长

据青岛海关统计,今年前7个月山东口岸出口家具及其零件10亿美元,比去年同期(下同)增长14.4%。其中,以一般贸易方式出口家具8.2亿美元,增长18.9%;以加工贸易方式出口1.7亿美元,下降22%。对欧盟出口家具3.2亿美元,增长15.3%;对美国出口3.1亿美元,增长8.1%;对上述两大市场出口值合计占63.7%。此外,对日本出口1.6亿美元,增长15.3%;对韩国出口0.7亿美元,增长14.3%。(吴敏)

璧山领跑重庆鞋类出口

在受欧债危机和国际环境变化影响下,西部鞋都制鞋产业按照重庆市璧山县委、县政府“巩固提升”的要求,苦练内功,两条腿走路,不断开拓国际市场,上半年鞋业产品出口保持增长态势,出口达2982万美元,同比增长51.3%,稳居重庆市鞋类产品出口首位。(成成)

缅甸期望

重建大米第一出口国地位

缅甸是世界上人均大米消费量最多的国家,也曾经是世界上最大的大米出口国。正在逐渐走出闭关自守状态的缅甸,目前已经决定重新振兴该国的稻米业。缅甸政府大力鼓励国际上一些著名的跨国公司到缅甸投资。缅甸国家计划与经济发展部长丁南登说,中国的每个镇子都有一家种子生产公司,因此缅甸政府也将鼓励并支持种子生产公司前来投资。

但是缅甸目前在振兴稻米产业的过程中还面临着另一个窘境,就是缅甸的碾米厂大约有80%是小规模生产,碾米机也陈旧不堪,无法把大米粒磨成国际买家要求的细小颗粒,而因此造成的碎米比泰国和越南多出20%。(陶杰)

俄罗斯将大幅上调石油出口税

据新华网消息,俄罗斯财政部日前宣布,从9月1日起,俄石油出口税将从目前的336.6美元/吨上调至393.8美元/吨,增幅近17%。

9月1日起,俄石油产品出口税也将从目前的222.1美元/吨上调至259.9美元/吨。但东西伯利亚和里海等地区继续享受石油出口关税优惠,自下月起这些地区的石油出口税从148.4美元/吨提高至191.3美元/吨。

俄罗斯政府每月根据国际市场行情调整一次石油和石油产品出口税征收标准。(新华)

7月份安徽进出口创历史新高

安徽省外贸上个月进出口额创历史新高,为43.2亿美元,同比实现增长50.5%。今年前7月,外贸进出口额已达202.3亿美元,同比增长17.4%,其中,出口实现128.4亿美元,同比增长38.1%;进口73.9亿美元,同比下降6.8%,降幅持续收窄。

相对于大企业外贸下滑、支撑力减弱,中小企业进出口快速增长。去年进出口在4500万美元以下的小企业,今年前7个月实现进出口94.6亿美元,同比增长61.2%,占全省进出口额将近一半。出口商品结构不断优化。前7个月工业制成品出口118.8亿美元,同比增长40.4%;机电产品累计出口增长39.5%。劳动密集型产品出口增长平稳,纺织服装出口增长23.9%。高耗能、高污染、资源性产品出口占比下降。(鲍亮亮 徐厚永)

出口服装辅料

环保要求不容忽视

随着拉链、纽扣、烫钻、金属扣件等辅料在服装设计中的地位越来越突出,一些有设计感的辅料被广泛应用于时尚女装和休闲服饰。专家提醒,辅料除了实用性与装饰性两大功能之外,还要保证健康、安全、环保。企业在出口服装辅料时,切记不要忽视塑料类配件的环保要求。

福建泉州市纺织服装商会一位负责人说,近段时间,国内发生过多起因树脂配件不合格而导致服装退货的事件,树脂纽扣及拉链等输欧美被拒主要是因为总铅含量,树脂纽扣及拉链价格低廉,对模具的要求较低,因此在服装生产被广泛应用,该类产品的质量安全隐患引起出口服装企业的注意。(小白)